

奋力建设长三角一流开发区

不忘使命担当 接续开拓创新

南通经济技术开发区党委书记 张建华

开发区建设是我党实行改革开放历史性决策的成功实践。如何把一个偏僻的江边小镇建设成为现代化产业园区,是一代代南通开发区人孜孜以求的目标。党的十八大以来,在市委、市政府的正确领导下,南通开发区积极抢抓重大战略机遇,充分发挥区位资源优势,凝心聚力,真抓实干,经济社会发展取得了新业绩。“十三五”末,地区生产总值达到743.4亿元,人均GDP达24.7万元;一般公共预算收入59亿元,税占比90.9%;进出口总额达到442亿元;成功摘得长江经济带国家级转型升级发展示范开发区、国家新型工业化产业示范基地等“国字号”荣誉;在全国219个国家级经济技术开发区综合考核评价中列29位。

一、始终坚持把招商引资作为“立区之基”,推动高端项目加速集聚。紧扣大招商、招大商的目标导向,坚持以上率下抓招商,层层压实项目责任,不断加快集聚重特大项目,持续增强发展后劲。大力推进市场化专业化招商队伍建设,组建成立开发区招商公司,进一步壮大专业化、产业化招商力量。紧盯日韩欧美,大力开展外资项目招引,“十三五”期间累计实际利用外资32.5亿美元,占全市总量的25.3%,新批外资项目160个、增资项目80个,其中总投资超3000万美元项目120个;紧盯上海、苏南等先进发达地区,深入贯彻落实市委“三个全方位”的要求,与昆山市、无锡经开区建立战略合作关系,积极招引重大项目,“十三五”期间,上海电气国轩、新松机器人、维业达柔性触控屏等26个超20亿元项目成功落户。着力打造“能达无忧办”服务品牌,全力推动项目建设加快建设、加快转化,在全市产业项目建设考评中连续九个季度“扛红旗”。2020年新开工超10亿元项目21个,中远海运物流园、惠生LNG特种船等4个省重大项目全部开工;续建重大项目15个,转化达产项目16个。

二、始终坚持把转型升级作为“发展之要”,推动产业结构不断优化。坚持在扩大总量和提升质量上下功夫,不断增强产业集群的竞争力。突出新一代信息技术、智能制造、医药健康等主导产业的培育和集聚,国家集成电路测试产业园、大数据产业园等功能载体落子布局。突出中天科技、振华港机、罗莱生活等龙头企业,在政策、配套、服务等方面形成全方位支持体系,加快形成一批拥有行业话语权和核心竞争力的领军企业。2020年,医药健康、装备制造产业产值分别增长51.34%、25.57%;百强工业企业实现应税销售834亿元,增长4%。积极扶持有条件的企业加快上市进程,IPO上市企业累计达5家,新三板挂牌企业累计达5家。以产业技术研究院、高新技术创业服务中心、留学人员创业园等为载体,深化产学研合作,加大高层次人才招引力度。“十三五”期间,累计培育国家高新技术企业200多家,市级以上研发机构200多个,获批国家重点研发计划超20项,年均新落户高层次顶尖人才7名、高层次人才工作站1个。

三、始终坚持把产城融合作为“开发之路”,推动南翼新城品质提升。紧紧围绕“南通金南翼”的定位,坚持功能开发、形态开发和生态建设三位一体,“九通一平”要素基本完善,“五横四纵”的骨干路网体系持续优化,推动产业园区加快向综合功能区转变。高起点规划建设能达商务区,打造集商务办公、总部经济、软件信息、服务外包、高端居住等功能于一体的区域核心区。目前,能达商务区内总建筑面积已超800万平方米,百米楼宇40多幢,建成星湖101、世茂广场、永旺城市综合体等特色街区以及全民健身中心、公共文化中心等多个功能性项目。始终把生态建设放在突出位置,顺利通过国家生态工业示范园区复查验收,深入推进“263”专项行动和“散乱污”企业整治,钢丝绳、沿江、沿河等重点行业和重点区域的专项整治取得明显成效。全力打造花园式开发区,先后建成了总面积3200亩的能达生态通廊、总面积9000亩的老洪港湿地公园、总面积340亩的能达生态中央公园以及全长12.1公里、宽100米的沈海高速一环等大型生态休闲区,形成点、线、面结合的生态绿地系统。

四、始终坚持把深化改革作为“动力之源”,推动开放格局更加有效。坚定不移推进体制机制改革,全面提升对外开放水平,释放市场活力。不断擦亮开发区营商环境品牌,建立一体化政务服务大厅,行政审批、公共资源交易、社会服务、民生服务等事项全面整合进驻,实施联合办公、集中受理。大力推进不见面审批、企业信用承诺不再审批、证照分离等改革,在全市首创“照章联办”举措。在2020年全国经开区营商环境指数排名中列第17位、全省第5位。大力推进南通综保区发展,2020年完成进出口货值80亿元,同比增长约36%;研发进出口超2500万元,增长超10%,位列全省第一;圆满完成建设跨境电商工作站任务,并实现跨境电商1210进口交易额超2000万元,位列全省前茅。坚定不移支持国企做大做强,完成公司制改革,建立现代化企业制度,推动由“政府平台载体”向“市场主体实体”功能融合拓展,形成了土地综合开发、园区开发建设、商业地产置业、资产运营管理、文体旅游酒店等多元化业务板块。开控集团获评为中国生产力发展优秀企业,成为全市第二家拥有AAA资信等级的市属一类国有企业。

五、始终坚持把执政为民作为“追求之本”,推动民生事业再上台阶。坚持在发展中保障和改善民生,让人民群众更多享受到发展成果,居民人均可支配收入5.6万元,是“十二五”期末的1.45倍。扎实抓好疫情防控,全力保障防疫物资生产、储备、供应和调配,在全市率先实现规上企业全面复工,学校复学复课平稳有序,疫情常态化防控机制不断完善,取得了本土病例“零确诊”的成效。着力完善公共服务体系,累计实施民生实事工程62件;优质教育、文化、卫生资源加快集聚,健康开发区建设、文化旅游事业、群团工作有序推进,获评“省义务教育均衡发展先进县市区”和市文化产业发展水平先进地区。城乡居民养老保险应保尽保,失地农民保障水平全市前列;与陕西城固对口交流协作成效明显。全面加强社会治理,建成并启用区域治理现代化指挥中心,大力推进网格化管理,2020年全区网格规范达标率、网格划分合格率、网格党建覆盖率等方面均达100%;事件办结率达99.98%,居全市前列。平安法治建设不断深化,深入推进扫黑除恶专项斗争,人民群众安全感和法治建设满意度持续上升。

百年征程波澜壮阔,奋斗初心历久弥坚。当前,开发区正紧紧围绕“改革开放再出发,全省排名进前五”的目标,以“产业标杆、创新高地、开放式范、效率窗口”为定位,奋力建设“主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化,最具竞争优势的长三角一流开发区”,重大项目招引、发展空间再造、主导产业振兴、科创体系建设、城市功能更新等各项重点工作正在有力有序地推进。站在新征程的起点上,我们将以永不懈怠、接续奋斗的姿态,以实实在在的发展业绩,坚定扛起全市对外开放主阵地、经济发展主力军的大旗,为南通勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵多挑重担、多作贡献。

数据看变化

	地区生产总值 (亿元)	城镇居民可支配收入 (元)	实际利用外资 (亿美元)	一般公共预算收入 (亿元)
1990	-	-	-	0.04
2000	18.5	7911	0.03	4.32
2010	256	23541	4.76	23.8
2020	743.4	55022	5.6	59

创新体制机制 加快发展步伐 南通开发区“再出发”奏响最强音

热气腾腾的项目工地、纷至沓来的高端人才、温暖热情的政务服务……这个盛夏,南通开发区一如既往让人感受到“金南翼”的热力十足。

今年以来,南通开发区紧扣“改革开放再出发、全省排名进前五”的要求,以“产业标杆、创新高地、开放式范、效率窗口”为定位,以“建设主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化,最具竞争优势的长三角一流开发区”为目标,深入解放思想,创新体制机制,加快发展步伐。

最新统计数据显示,今年1—4月,全区完成一般公共预算收入27.7亿元,增长25.5%;工业应税销售收入增长31%;服务业应税销售额增长36%;工业用电量增长26%;固定资产投资增长15%;进出口总额增长25%。在1月份公布的2020年度国家级经济技术开发区综合考评中列29位,在上年度跻身30强的基础上前移1位。

聚焦主导产业, 提升自主创新能力

出台《关于促进企业高质量发展的若干政策意见》、突出集成电路测试产业园建设、“能达杯”创新创业大赛走进“北上深”……

今年以来,南通开发区在以一贯之坚持把科技创新作为第一动力、第一抓手的同时,动作频出,聚焦主导产业,加快集聚创新资源,提升自主创新能力,不断增强发展动能。

人才是创新的根本动能。在每年举办“能达杯”创新创业大赛的基础上,今年大赛首次走出南通,分别在上海、北京、深圳设分赛场,各分赛优胜项目最终将汇聚南通,在8月角逐最后的创新创业大奖。“三场分赛,已经网罗到不少好项目、好人才。”对于在“人才高地”揽才的成效,南通开发区人才科技局负责人非常满意。

事实上,在做好揽才文章的同时,南通开发区还围绕实体经济转型发展、企业上市挂牌、人才科技创新等内容,出台《关于促进企业高质量发展的若干政策意见》,建立集产业、人才、科技、金融等于一体的政策体系。

同时,开发区还发挥平台优势,提升科技创新能力。一方面增强平台载体功能,另一方面则注重企业自主创新。统计数据显示,目前,开发区拥有国家级孵化器3家、省级1家,国家级众创空间2家、省级1家。“十三五”期间,全区累计获批国家重点研发计划、省科技成果转化资金、省重点研发计划20项,争取上级科研经费1.5亿元,区配套资金近8000万元。

发展新兴产业, 加快结构优化步伐

5G移动通信设备及终端、机器人及核心部件、基因药物和疫苗……走进开发区,“高大上”企业带来的项目动能让人目不暇接。

从建区伊始的纺织轻工等基础产业到现如今的高端装备、医药健康等高端产业,开发区按照“集聚集约、绿色生态、特色优质”的总体原则,深入贯彻落实长江“共抓大保护、不搞大开发”的要求,重

点发展新兴产业,实现沿江产业绿色发展,产业结构优化的步伐不断加快。

3月31日,南通开发区举行春季重点产业项目集中开工仪式,31个重大项目总投资达578亿元。其中高端装备产业项目17个,新一代信息技术产业项目4个,医药健康产业项目5个,体现着开发区“推动主导产业振兴”的信心决心。

作为“招商引资的主阵地、主战场”,项目建设对于南通开发区加快产业结构优化步伐的重要性不言而喻。开发区坚持把项目作为推动开发区新一轮发展的强大引擎和“一号工程”,做到从早从头、从实从紧抓招商、抓项目。为此,年初,该区从实际出发,构建更高效的体系招引项目,重构“4+2”赛马制招商新格局,全面压实招引责任;出台产业项目评估机制,进一步强化资源统筹和协同调度。

服务项目,推动企业做大做强是开发区长期坚持的重点工作。为此,开发区正筹划组建企业发展服务中心,通过整合现有政府服务资源,创新服务内涵和外延,完善“1+3服务体系”(“1”是指以企业发展服务中心为主导的服务新模式,“3”是指涉企部门服务网络、招商部门服务网络、项目所在街道服务网络),为区内企业提供全方位、全流程、全程网办的“一站式”服务。

做优城市支撑, 赋予“再出发”新动能

面对市委提出的“改革开放再出发、全省排名进前五”要求,南通开发区不断做优城市支撑,为达成要求提供源源动能。

坚持区街两级联动,进一步紧密“亲”“清”新型政商关系,与企业家面对面,点对点,帮助企业制定个性化规划,配套个性化发展政策,提供全方位的扶持和帮助,着力提升区内企业的规模与质量。持续做强“能达无忧办”品牌,围绕“能达无忧办”服务品牌打造,进一步深化“放管服”改革和扩大“不见面审批”成效,统筹线上线下资源,聚焦审批提速、要素保障、降低成本、为民服务等方面,全力提升服务效能。

在充分酝酿、调研的基础上,全面启动以低效用地整治、化工园区提升、沿江空间腾退等为主要内容的空间再造行动,确保今年完成空间再造产业用地3000亩、经营性用地1000亩,力争利用三年完成空间再造产业用地7000亩、经营性用地2000亩;提前完成长江开发区段1公里以内企业腾退转移任务,为长江沿江生态景观带建设创造条件;基本消除区内低效产业用地;基本腾退区内“散乱污”企业和本质安全度较低的企业。

此外,加快“功能提升”,不断优化城区品质。以培育城市核心功能为重点,强化核心集聚与辐射功能,以公共文化中心、全民健身中心为载体,拓展国际多元文化、体育交流功能;以提升档次为追求,积极招引一批国际化文化、旅游、体育项目,形成具有开发区特色、既接地气又具有国际范的公共文化服务体系。同时坚持把精细化贯彻到城市管理各个环节,选准“小切口”、强化“微整治”、干好“绣花活”,着力打造“精致、整洁、有序”的宜居环境。

本报记者 陈可

